

# 同唱一首歌 祝福新中国

## 全国大中小学师生献歌新中国70华诞



▲9月26日，北京市建华实验学校的小学生在活动中合唱红色歌曲。当日，北京市建华实验学校小学部举行“意志伴我行——歌声嘹亮”红色歌曲大合唱活动。师生们在歌声中接受了一场爱国主义教育。

舞动的舞姿青春蓬勃；重庆八中学生们用一段《少年中国说》让朗诵与歌声交融；北京延庆第二小学

学子们嘹亮的歌声饱含深情；河南实验小学的少先队员们手持国旗，为祖国放歌，用最动听的歌声

唱出心声、唱出自豪。

### 凝聚：在传承中诠释真心

同唱一首歌，凝聚师生情，传递的是几代人砥砺奋进的情怀。

共和国勋章获得者、上海交通大学1949届校友黄旭华院士毕业时，正值中华人民共和国成立之年。他投身核潜艇事业至今，领导实现了我国核潜艇装备从无到有的历史性壮举。在合唱现场，他告诉青年人：“同学们，让祖国更好，这是我们的责任。”

课堂上、实验室里、野外台站、祁连山下……兰州大学师生和校友把歌声献给祖国。“最美奋斗者”称号获得者、兰州大学任继周院士勉励年轻学子：“我现在感觉每天的时间都不够用，还想要为祖国多发一份光和热。希望大家都能努力学习，用一个又一个脚踏实地的成绩回报祖国。”

不同地方、不同学校、不同年龄，大家唱起同一首歌，满怀的是激情，传承的是奋斗。

华中农业大学、江南大学等学校的院士、老教授与青年学子接力同唱，老一辈科学家的爱国情、爱校心，传递给青年学子。西安交通大学、东北大学等各行各业坚守岗位的校友们，在东南西北与在校师生实时共唱，献礼祖国。

陕西师范大学2017级学生王娟说：“青春逢盛世，奋斗当其时，我希望自己能秉承学校西部红烛精神，锤炼本领，提升素养，为祖国培育

更多的人才。”

职业院校师生们也用不同方式礼赞祖国，礼赞新时代。北京商业学校同学们穿上各具特色的职业装，温州职业技术学院师生们编排手语、快闪、舞蹈，河南艺术职业学院在歌曲演绎中加入豫剧元素，重庆工程职业技术学院师生在操作间中表达“技能报国”的宣言……师生们用丰富多彩的演绎方式释放着爱国热情。

### 报国：在奋进中前行追梦

同唱一首歌，表达的是不断追梦的坚定执着。

延庆山麓，长城脚下，北京交通大学学子们在百年车站——青龙桥火车站深情表达对新中国70华诞的美好祝愿。京张铁路隧道专业设计师、北交大校友张宇宁与母校师生同唱祝福之歌，他说：“跨越古道雄关的京张铁路，如今又开始描绘2022年冬奥会的中国故事，我们奋斗在一线！”

在地球最南端的南极中山站，武汉大学大地测量学与测量工程专业博士生李冰轻声歌唱。他说，无论身在何方，心永远朝着祖国的方向。

北京师范大学的歌唱视频中，黄文秀等一批优秀校友扎根基层教育报国的平凡事迹，激励着青年学子。学生们用歌声，表达着祖国最需要的地方建功立业的使命担当。

上海财经大学学校合唱团招募新同学后，组织的第一堂教学课，就是练习演唱《今天是你的生日》这首歌。指导教师张天表示，在合唱训练中潜移默化融入爱国主义教育，更能激发大家的报国情感。

在北京中学、北京八十中等学校校园里，歌声满载着少年们对祖国的美好祝福。北京市和平街第一中学校学生朱迪说：“我们年轻一代要肩负起时代赋予的重任，今天我以祖国为荣，明天祖国以我为傲。”

9月28日，日本大阪。3:0! 2019年女排世界杯赛，中国女排击败塞尔维亚队，提前取得女排历史上第十个世界冠军。“女排精神”再一次振奋全国。

38年前，也是在日本大阪。21岁的郎平和她的队友们，首夺世界冠军，中国人发出“团结起来，振兴中华”的呐喊。

今天的中国人，已经无需一枚金牌证明自己的力量，但我们依然钟情于为了祖国永远奋斗的姿态！

“只要穿上带有‘中国’的球衣，就是代表祖国出战。我们的目标就是升国旗、奏国歌！”59岁的郎平和女排所代表的“人生能有几回搏”的奋斗精神永远年轻！

在中国科大量子工程中心一楼大厅，镌刻着“中国核物理研究开拓者”赵忠尧留给后人的期待——

“我们已经尽了自己的力量，但国家尚未摆脱贫困与落后，尚需当今与后世无私的有为青年再接再厉，继续努力。”

每次走过这里，在量子通信领域为中国实现“弯道超车”的科学家潘建伟，总会感受到一种责任与奋斗的热情。

在奥地利留学时，他曾观看过一部纪念“两弹一星”功勋纪录片。当看到郭永怀在飞机失事时为保护数据，烧焦的身体与勤务员紧紧抱在一起，潘建伟泪流满面：“我一定要回去……”

“我爱科学，更爱祖国。中国要再次站在世界舞台中央，科技不能缺席，我不能缺席！”前在路上，我们依然面临风险挑战，依然会遇到惊涛骇浪！复兴途中，我们依然要闯过新的“娄山关”“腊子口”！

从三大攻坚战到实现高质量发展，从全面深化改革到全面从严治党，从应对贸易摩擦到参与全球治理，依然要为之付出艰苦的奋斗与壮烈的牺牲。

未来之中国，必定是一个自信的中国——就在1个多月前，创立39周年的深圳特区，收到一份厚重的“生日礼物”——《中共中央国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》。

改革开放点石成金，让深圳这个当年的小渔村成长为充满创新活力的现代化大都市。有人评价，如果说当年中央创办经济特区，是“一次小心翼翼的启航”，现在支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区，更是“一次志在必得的进军”。

志在必得，是因为中国共产党、中国人民对走好中国特色社会主义道路，充满了坚定信心。未来之中国，必定是一个强盛的中国——

“当后人书写我们这个时代的历史时，什么会是最重要的话题？”美国麦卡莱斯特学院经济学家泰勒说：“我们这个时代的历史，可能将由中国的惊人崛起来决定。”

2019—2049，那是一段更加壮阔的征程。——到2020年，中国将全面建成小康社会，千年梦想将在我们这一代人手中化为美好的现实；

——到2035年，社会主义现代化基本实现；

——到本世纪中叶，一个富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国屹立东方。这将是中华民族文明史上彪炳史册的不朽功业，这将是让世界刮目相看的新的更大奇迹！

从历史深处走来，纵使历经5000多年沧桑，中华民族也从未有过如此跌宕起伏、波澜壮阔的伟大转折——

70年前，面对新生的人民共和国，毛泽东说：“剧变必须从序幕开始的，但序幕还不是高潮。”70年后，在意大利罗马，习近平这样阐述中华民族的浩瀚视野：“我们对时间的理解，是以百年、千年为计。”

听吧，新征程的号角已经吹响。此时此刻，我们的耳畔仿佛又响起国歌激昂的旋律——我们万众一心，冒着敌人的炮火……前进！前进！前进！

前进，英雄的中国人民！万岁，伟大的中华人民共和国！（记者赵承、张旭东、熊争艳、刘华、林晖、刘敏、朱基钗、齐中熙、何雨欣、郑良）

新华社北京9月29日电

## 人民之中国

70年，始终坚持以人民为中心，一切为了人民、一切依靠人民，全体中国人民在实现民族复兴伟大征程中共享幸福和荣光

天安门广场东侧，国家博物馆。一件反映1949年开国盛况的珍贵文物，让人们驻足——中国人民政治协商会议第一届全体会议代表签名册：82页，600多个签名。

当年，名册送到毛泽东手中时，他将之称为一本“天书”。

这是怎样的“天书”？又蕴藏着怎样的“密码”？

“今天，我——一个普通女工，能够站在中国人民政治协商会议的讲台上说话，这是以前想都不敢想的事！”12岁就做童工的上海工人代表范小凤感慨万千。

多年后，已是中华全国总工会执委的她忆起当年情形，依旧心潮澎湃：“那一刻，感觉自己拥有了全新的开始！”

“天书”的密码，正是人民成为国家的主人。几十年后，又一位女工登上了国家最高民主殿堂——2008年，从四川武胜农村走出的胡小燕，成为首批农民工全国人大代表之一。

“当农民工的生存环境、就业发展、子女就学等问题因为我的议案而得到更多改善，我切身感受到人民当家作主的光荣。”胡小燕说。

新中国，“新”就“新”在国家与人民的关系里。开国大典前一天傍晚，毛泽东亲自为人民英雄纪念碑挥锹奠基，并宣读碑文。

立碑，以人民的名义，这在中国历史上绝无仅有。

当一座座以人民为名的建筑拔地而起，一个个以人民为名的国家机构应运而生——中国，从几千年王朝的“家天下”变成亿万人民之“国家”。

1954年9月15日，中南海怀仁堂。第一届全国人民代表大会第一次会议开幕。

9月20日下午，1197票赞成，1197票赞成，新中国第一部宪法获得通过，明确：一切权力属于人民！

今天，习近平总书记这样强调：“70年披荆斩棘，70年风雨兼程。人民是共和国的坚实根基，人民是我们执政的最大底气。”

百年风雨沧桑，从未有这样一个政党，把“全心全意为人民服务”写入党的宗旨；从未有这样一个一以贯之的领导集体，始终坚持以人民为中心——

1946年，一名美国记者来到延安这样描述：“听到的最多的一个词，就是‘人民’……”；多少年过去，“人民”二字始终被放在最高位置，从未改变。

今年5月，延安实现整体脱贫，延川县天尽头村也成为欢乐的海洋。

天尽头村有多远？名字就是答案。路难行，年轻人走出去就再也不回头。

精准扶贫号角吹响后，政府把山上的荒地改成花椒园，把毛驴路变成水泥路，农产品走出大山。路修通的那天，村里鞭炮放得震天响！如今

## 人间正道是沧桑

沙、盐碱宣战；西藏阿里地委书记孔繁森踏遍世界屋脊的山山水水，一腔热血洒在雪域高原；福建建和县委书记廖俊波生前“不是在基层，就是在去基层的路上”……

一个个爱民为民的共产党的好干部，在人民心中铸就了不朽的精神丰碑。

金秋时节，河北灵寿县青廉村农民王英洁新铸的青铜鼎落成了。

13年前，王英洁的父亲王三妮有感于国家取消农业税，铸“告别田赋鼎”，纪念千年“皇粮国税”终成历史。

王英洁说：“今天我再铸感恩鼎，感恩党和国家的惠民政策。”

两座鼎，一种情。“人民”，在中国共产党人的心中始终重于千钧。

共和国的大厦是靠一块块砖垒起来的，人民才是真正的英雄。

革命时期，沂蒙红嫂张淑贞抚养了40多个革命后代，而自家四个孩子夭折。暮年的她思维已经混沌，夜里醒来经常颤巍巍地把家门打开：“门关上了，部队路过就进不来了。”

陈毅元帅感念：“淮海战役的胜利，是人民群众用小推车推出来的！”

50多年前，河南林州10万建设大军苦干10年，硬是在悬崖绝壁间，凿出一道“人工天河”红旗渠。

41年前的冬夜，小岗人托孤求生、立誓为盟，在一张破损褶皱的薄纸片上，按下18枚鲜红手印，“分田到户”，被称为“改革开放的一声春雷”。

进入新时代，“撸起袖子加油干”成为最响亮的动员令。如今，日均新设企业1.9万户，1小时移动支付约230亿元、收发快递近460万件……向着百年奋斗目标冲刺，每个人都是追梦人，积聚起劈波斩浪的强大力量。

飞速发展的祖国，让无数普通人有了出彩舞台——

郭兰英，在旧中国一出生就被抛弃，4岁进入戏班又被卖，在新中国成长为人民艺术家；

巨晓林，从陕西农村走出来的农民工，在铁路建设大潮中一路成长为“知识型新型工人”，当选为全国人大代表、全总副主席；

马云，一名普通的教师，在风云激荡的时代浪潮中踏浪扬帆，成就一个庞大的电商王国；

……

70年来，人民与国家共发展、与时代同进步。始终同人民想在一起，干在一起——中国共产党和中国人民有雄心、有信心朝着民族复兴伟业奋勇前进！

## 世界之中国

70年，见证中国全球坐标的深刻位移，中国需要世界，世界更需要中国

“它被视作一辆不可阻挡的重型卡车，注定要主导21世纪。”2019年，新中国70周年华诞之际，英国《经济学人》这样评述中国。

历史，总要以更大的景深回看，才愈能发人深省。

1843年，鸦片战争之后，刚创刊的《经济学人》就发表首篇涉华报道，分析这个“中央王国”被坚船利炮轰开大门后能给大英帝国带来多大利益。

2012年，中国经济总量跃居全球第二后，《经济学人》开辟中国栏目，指出：中国的发展会塑造全世界的未来。

一份西方老牌杂志仿佛一扇历史窗口，透射出中国同世界关系的沧海桑田。

翻天覆地的变化？

“凡愿遵守平等、互利及互相尊重领土主权等项原则的任何外国政府，本政府均愿与之建立外交关系。”

开国大典刚结束，新中国第一批外交使者骑着自行车，穿过北京街头兴奋的人群，将毛泽东当天发表的《中华人民共和国中央人民政府公告》送到各国旧驻华机构代表手中。

新中国以这样一种特殊的方式，首次叩响世界的大门。

70年间，建交国从18个增至180个，确立各种形式伙伴关系110对，中国的伙伴关系网络遍布全球；

70年间，从被西方世界拒之门外，到参与几乎所有政府间国际组织和500多项国际公约，联合国专门机构中4名“掌门人”来自中国，在世界银行、国际货币基金组织投票权份额升至第三位……中国的国际话语权重全面提升；

70年间，从37国代表出席新中国首办的大型国际会议，到今天150个国家、92个国际组织的代表出席第二届“一带一路”国际合作高峰论坛，“主场外交”成为新时代中国外交的闪亮名片。外媒评价：“条条大路通北京！”

70年间，历史发生惊人逆转——从吸引外资到投资海外，越来越多中国企业“走出去”，在世界市场的汪洋大海中畅游；

从“留学潮”到“归国潮”，回国发展成为数百万海外学子的首选；

从“封闭大国”到“扛起全球化的大旗”，中国为不确定的世界注入更多的“确定性”。

中国拥抱世界，对世界意味着什么？

20多年前，德国人赫尔曼第一次踏上中国土地。

“那时北京望京地区，也就是今天西门子中国总部所在地，还是一片荒草地，连出租车司机都不愿意来。”这位西门子大中华区总裁回忆。

今天，中国已成为西门子第二大海外市场。2018财年，西门子在华总营收达到81亿欧元。

中国如同一块巨大的磁石，吸引着全球商界精英。像西门子这样的世界500强企业，在华投资的已有约490家。

今天，中美贸易摩擦背景下，当美方要求美国企业离开中国时，喜林苑创始人林登发表公开声明：“抱歉，我们不走！”

“中国给了我和我家人一个追梦的平台。”林登说。

安全稳定的政治环境、不断升级的消费大市场、坚定不移的开放政策……自信的中国，充满着机遇。

开放的中国，同世界交融于百姓生活的点点滴滴。

十多年前，一位名叫萨拉的母亲决定尝试一下不买中国产品的生活，结果从服装、玩具到电器，想找到“中国制造”的替代品着实不易，最后不得不结束这场“有趣却又充满挫折的真实历险”，感慨之余写下《离开中国制造的一年》。

十多年后，越来越多外国人对在中国习以为常的高铁、移动支付倍感新奇，期待有朝一日“带回”本国。一位名为克里斯蒂娜的网民惊叹：每个人都为未来兴奋不已，而中国已经生活在未来！

从“中国制造”到“中国创造”，世界日益感受到“中国贡献”的“升级换代”。

对世界减贫贡献率超过70%，对全球经济增长贡献率超过30%；

在1997年亚洲金融危机中坚持人民币不贬值，在2008年国际金融危机后积极参与全球经济治理；

向160多个国家和国际组织提供近4000亿元人民币发展援助，派遣60多万援助人员；

……

从“增长奇迹”到“减贫奇迹”，从“北京共识”到“中国模式”，中国的发展正不断刷新着世界认知。

“世界历史不仅没有被福山所预言的西方‘自由民主’所终结；相反，中国的崛起开启了新的世界历史。”新加坡国立大学东亚研究所教授郑永年说。